
Bericht aus der letzten Sitzung des Gemeinderats vom 15.09.2014 
 
 
Mitteilungen 
 
Bürgerinformationstag  
Bürgermeister Jochen Ogger dankte zu Beginn der Sitzung allen Beteiligten für die 
erfolgreiche Mitwirkung beim Bürgerinformationstag.  
 
 
Verpflichtung von Herrn Nikolaus Heindl 
 
Nachdem Herr Heindl bei der ersten Sitzung noch urlaubsbedingt gefehlt hatte, wurde 
er nun offiziell als Gemeinderat verpflichtet. 
 
 
Verabschiedung der ausscheidenden Ortsvorsteher 
 
Gleich drei Ortsvorsteher standen zur Verabschiedung im Gremium an.  
Jakob Schmid, Ortsvorsteher von Urspring war 15 Jahre im Gemeinderat und 20 Jahre 
als Ortschaftsrat und Ortsvorsteher tätig. 
Jürgen Rapp, Ortsvorsteher in Ettlenschieß brachte es auf 25 Jahre als Ortschaftsrat 
und Ortsvorsteher und auf 15 Jahre als Gemeinderat. 
Raimund Stolz, Ortsvorsteher in Luizhausen war 20 Jahre im Ortschaftsrat und 15 
Jahre als Ortsvorsteher tätig. 
Bei der Verabschiedung würdigte Bürgermeister Jochen Ogger die scheidenden 
Ortsvorsteher als sehr engagierte und zuverlässige Ortsvorsteher, die sich immer für 
die Belange ihres Ortsteils eingesetzt hatten. Alle drei waren maßgeblich an der 
positiven Entwicklung ihrer Ortsteile beteiligt. Zudem bedankte sich der Bürgermeister 
für die stets sehr gute und loyale Zusammenarbeit 
 
 
Bestätigung der Wahl der Ortsvorsteher/innen und Stellvertreter 
 
Einstimmig bestätigte der Gemeinderat die Wahlen der Ortsvorsteher/innen und deren 
Stellvertreter, die zuvor in den einzelnen Ortschaftsräten durchgeführt worden sind. 
Bürgermeister Jochen Ogger wünschte den neuen und alten Ortsvorsteher/innen einen 
guten Start. Folgende Damen und Herren wurden gewählt: 
 
Ettlenschieß   OVin Silke Possath  stv. Jürgen Seitz 
Halzhausen/Sinabr.  OV Dieter Eisenmann stv. Luitgart Binder 
Luizhausen   OV Andreas Schäch stv. Jürgen Schmid    
        stv  Manfred Pfeffer 
Urspring   OVin Birgit Fetzer  stv. Martin Schaller    
Radelstetten   OV Andreas Allgöwer stv. Michael Stammler 
 
 
Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
 
Eine Einigung gab es auch bei der Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters. Bärbel 
Wieland fungiert künftig als erste Stellvertreterin des Bürgermeisters, Peter Prinzing hat 
die Position als zweiter Stellvertreter inne.  



Besetzung von Ausschüssen und Verbandsvertretungen 
 
Folgende Damen und Herren des Gemeinderats wurde per Einigung in folgende 
Ausschüsse und Gremien gewählt.  
 

Gremium Besetzung 

  Vertreter Stellvertr. 

      

Technischer  Müller (CDU) Prinzing (CDU) 

Ausschuss Seitz (CDU) Gans (CDU) 

  Bebenroth (UWG) Schrag (UWG) 

  Fetzer (UWG) Hajduk (UWG) 

  Lenz (BL) Schilling (BL) 

  Allgöwer (BL) Heindl (BL) 

      

Abwasser- Staib (CDU) Prinzing (CDU) 

zweck- Häberle (CDU) Gans (CDU) 

verband Claus (UWG) Wieland (UWG) 

(AZV) Schilling (BL) Heindl (BL) 

      

      

Gemeinde- Prinzing (CDU) Gans (CDU) 

verwaltungs- Schrag (UWG) Fetzer (UWG) 

verband Claus (UWG) Hajduk (UWG) 

(GVV) Hößle (BL) Binder (BL) 

      

Wasserversorgung Häckel (CDU) Häberle (CDU) 

Ulmer Alb Lenz (BL) Allgöwer (BL) 

 
 
Fernwirksystem Regenüberlaufbecken – Vergabe der elektrotechnischen 
Ausrüstung  für die Stauraumkanäle Urspring und RÜB Sinabronn 
 
Den Auftrag zur elektrotechnischen Ausrüstung der Stauraumkanäle in Urspring und 
des Pumpwerk/RÜB Sinabronn wurden zum Angebotspreis von 59.167,34 € an die 
Firma Blitz Elektrotechnik GmbH & Co. KG, Wurmlingen, vergeben. 
Am Stauraumkanal links der Lone wird der vorhandene Schaltschrank umgebaut, eine 
Höhenstandsmessung installiert und ein Anschluss an das vorhandene Fernwirksystem 
hergestellt. 
Gegenüberliegend am Stauraumkanal rechts der Lone wird eine Stromversorgung 
geschaffen und ein neuer Schaltschrank aufgestellt. Die vorhandene Drossel soll 
später durch einen E-Schieber ersetzt werden. Auch eine Durchflussmessung wird bei 
Bedarf eingebaut. Der Anschluss an das Fernwirksystem und die Installation einer 
Höhenstandsmessung erfolgt in diesem Bauabschnitt. 



Im Betriebsgebäude des Regenbeckens Sinabronn wird ein Schaltschrank mit allen zur 
Fernwirkübertragung erforderlichen Elementen erneuert und eine 
Höhenstandsmessung integriert. 
 
 
Bebauungsplan „Wallersteig“ Luizhausen 
a) Abwägung der vorgebrachten Stellungnahmen zur frühzeitigen 

Öffentlichkeits- und Trägerbeteiligung 
b) Auslegungsbeschluss 
 
Der Bebauungsplan „Wallersteig“ Luizhausen nahm in der Sitzung eine wichtige Hürde. 
So wurden die vorgebrachten Stellungnahmen vom Gemeinderat abgewogen und der 
Auslegungsbeschluss gefasst.  
 
 
Finanzzwischenbericht 
 
Recht positiv verläuft das Haushaltsjahr 2014. So wird am Ende des Jahres mit einem 
Überschuss von ca. 360.000 Euro gerechnet. Verantwortlich für die guten Zahlen  sind 
Mehreinnahmen bei der Gewerbesteuer sowie beim gemeindlichen Anteil an der 
Einkommenssteuer.  
 
 
Jahresabschluss 2013 – Feststellung der Jahresrechnung 
 
Durch die anhaltend erfreulichen gesamtwirtschaftlichen Entwicklungen konnte der 
positive Trend der Vorjahre auch im Haushaltsjahr 2013 der Gemeinde fortgesetzt. So 
konnte auch im Haushaltsjahr 2013 trotz erheblicher Investitionen ein kleiner 
Überschuss von rund 5.000 Euro erwirtschaftet werden. Die allgemeine Rücklage weist 
zum Jahresende 2013 einen Bestand von 1,43 Mio Euro auf. 
 
 
Eigenbetrieb „Wasserversorgung Lonsee“- Feststellung Jahresabschluss 2013 
 
Das Wirtschaftsjahr 2013 schloss mit einem Gewinn in Höhe von 30.200 Euro. Der 
Wasserbezug betrug 292.602 cbm (Vorjahr 295.602 cbm). In dem Wirtschaftsjahr 
verzeichnete die Gemeinde einen Wasserverlust in Höhe von 18,8 %, das sind 55.146 
cbm. In Anbetracht der finanziellen Auswirkungen schadhafter Leitungsnetze wird in 
der Gemeinde über eine dauerhafte Überwachung der Leitungsnetze nachgedacht.  
 
 
Eigenbetrieb „Immobilien und regenerative Energien“ 
 a) Feststellung Jahresabschluss 2013 
 b) Feststellung Eröffnungsbilanz zum 01.10.2013 
 c) Neufassung der Betriebssatzung 
 
Das Wirtschaftsjahr 2013 schloss mit einem Verlust von 1.872 Euro. Erste Handlung 
des unterjährig gegründeten Eigenbetriebs war der Bau einer PV-Anlage auf dem Dach 
des neuen Kinderhauses in Lonsee. Die installierte Modulleistung beträgt 60 kWp. Die 
Kosten für die Anlage beliefen sich auf rund 94.000 Euro. 
 
 



Einsatzkleidung Feuerwehr Lonsee – Vergabe 
 
Bei der Fa. Ziegler, Giengen/Brenz, wird eine neue Einsatzkleidung für die Feuerwehr 
Lonsee zum Angebotspreis von  25.595,83 Euro brutto beschafft. 
Nachdem bereits im letzten Jahr für die Abteilung Lonsee 45 neue Einsatzjacken und 
Hosen angeschafft wurden und sich diese im Einsatz bewährt haben, werden nun  die 
Abteilungen Urspring, Luizhausen und Halzhausen mit der neuen Bekleidung 
ausgestattet werden. 
Es handelt sich hierbei um 45 Einsatzjacken und die dazugehörigen Hosen. 
 
 
Bausachen 
 
Folgenden Bauvorhaben wurde das Einvernehmen erteilt. 
 
Errichtung einer Doppelgarage in Lonsee-Radelstetten, Luizhauser Straße  
13, Flurstück-Nr. 448/1; 
 

Erstellung einer Doppelgarage in Lonsee-Radelstetten, Luizhauser Straße 
15, Flurstück-Nr. 448/2; 

 

Errichtung eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage im Untergeschoss in  
Lonsee-Urspring, Unter dem Häldele 13, Flurstück-Nr. 2513/11; 
 

Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage und Carport in Lonsee,  
Hermann-Hesse-Straße 6, Flurstück-Nr. 2515/18; 
 

Anbau und Umbau des Wohngebäudes im UG in Lonsee, Am Nohl 74,  
Flurstück-Nr. 929/2; 
 

Errichtung einer Wohnung durch Umbau der bestehenden Scheune in  
Lonsee-Urspring, Reuttier Straße 3, Flurstück-Nr. 2163; 
 

Teilabbruch Dach und Giebel für Einbau eines Balkons am besteh. Gebäude 
in Lonsee-Urspring, Lonseer Straße 4, Flurstück-Nr. 2124; 
 

Neubau einer Kantine und Verwaltungsbüro (Markung Amstetten,  
Hauptstraße 5-7), Neubau eines Logistikbüros und eines Labors in  
Lonsee-Urspring, Flurstück-Nr. 909/; 
 

Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in Lonsee, Erich-     
Kästner-Ring 16, Flurstück-Nr. 2515/13; 
 

Einbau von zwei Dachgauben in bestehendes Wohnhaus in Lonsee-Urspring,  
Breiter Weg 10, Flurstück-Nr. 456; 
 

Erweiterung der Produktionshalle und des Bürogebäudes, sowie Anbau einer  
Verladehalle in Lonsee-Urspring, Siechenlach 2, Flurstück-Nr. 2178/1;: 
 

Nutzungsänderung und Umbau einer Lagerhalle in ein kirchliches Gebäude in  
Lonsee-Urspring, Am Bahnhof 1, Flurstück-Nr. 51 (Hier: Deckblattänderung  
betr. veränderte Bauausführung); 
 

Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Einliegerwohnung und Garage in 
Lonsee, Am Kalkofen 8, Flurstück-Nr. 932/9, Hier: Deckblattänderung betr. veränderte 
Bauausführung; 
 

Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage in Lonsee, Hermann-Hesse-Straße 9, 
Flst.Nr. 2515/1 


